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El imperio como lo señalan en su texto Negri y Hardt nos confronta al fenómeno de la globalización; se pone en vigencia un nuevo orden político que barre con las fronteras y las soberanías de los estados.
Las ideas de pueblo, nación y comunidad se ven cuestionadas, esto lo podemos notar en el discurso de nuestros políticos que ya no hablan en nombre del pueblo, ahora se trata de “defender los intereses de la gente ”, por supuesto al compás de lo que sugieren los encuestadores de opinión, verdaderos formadores de programas de acción. En la época del mundo globalizado vemos instalarse nuevas formas de racismo, las redes de comunicación y control cubren todo el planeta, se producen fenómenos migratorios que preocupan a los gobiernos al crear problemas de integración y asimilación de grandes grupos humanos.
Vemos entonces que el Imperio configura no solo un nuevo orden político, tiene consecuencias económicas y sociales que enmarcan la subjetividad de la época .
Lacan nunca dejó de interesarse por los problemas que se plantean a partir del lazo social, a esta cuestión responde su elaboración de los discursos.
Durante el desarrollo del seminario XVII “El reverso del psicoanálisis”, que se constituye en caja de resonancia de los hechos del mayo francés, Lacan destaca la importancia de la política y considera que el psicoanálisis no alcanzó el peso que debería tener en su elaboración.
En la clase V del Reverso del Psicoanálisis aborda la cuestión en estos términos ”Sólo es factible entrometerse en lo político si se reconoce que no hay discurso, y no sólo analítico, que no sea del goce, al menos cuando de él se espera el trabajo de la verdad”. En esa misma clase Lacan escoge como interlocutores a los expertos en  economía política, es decir aquellos que tienen relación con las modalidades de instalación y funcionamiento del goce. No olvidemos que Lacan relaciona al nombre de Marx, el síntoma analítico y el plus de goce.
En la actualidad la economía de mercado se ha impuesto en una gran parte del mundo. La llamada economía de mercado funciona de acuerdo con  leyes simbólicas, introduciendo una sintaxis que produce efectos en lo real, independientemente de cualquier subjetividad.
En consecuencia el mercado es concebido como una máquina que se autoregula, y los ideólogos del neoliberalismo nos proponen no perturbar la máquina de la economía de mercado , ya que su funcionamiento aceitado, por sí mismo, se orienta en la dirección que conviene, teniendo por objetivo la producción de riqueza.
La ética que sostienen no tiene en absoluto como fin el bien del hombre, no es un humanismo, sólo se propone como el mejor sistema para la creación de riquezas que hasta el presente se haya encontrado.
Esto se afirma con mayor fuerza luego de la caída del llamado “campo socialista” y el fracaso de sus economías planificadas por el Estado.
Lacan cuando examina el tema del mercado, destaca que se debe partir de la cuestión más evidente.
Volvamos a la clase anteriormente citada del Seminario XVII “La riqueza es la propiedad del rico, él lo compra todo, pero no paga, él suma plusvalía, pero no paga el saber, y fundamentalmente aquel que tiene relación con el goce, porque no tiene nada que hacer con el goce ”.En verdad el saber sólo le interesa como medio de explotación, y es esta posición la que lo hace inanalizable.
Lacan se interroga”¿ y porqué se deja uno comprar por el rico?. Porque lo que te da participar de su esencia de rico. Si le compras a un rico, a una nación desarrollada creés-este es el sentido de la riqueza de las naciones -que sencillamente vas a participar del nivel de una nación rica”
Esta creencia soportada en la función del Ideal, es hoy desmentida por los datos que surgen a  partir del exámen de nuestra sociedad. En lugar de participar del nivel de una nación rica, observamos que la brecha entre naciones ricas y pobres se acrecienta día a día, y por más esfuerzos que se realicen para aplicar las recetas de los países ricos, “los exitosos , a los que le va bien”, lo que se verifica en nuestras naciones, es que en lugar de comunidades de consumidores, lo que  crece geométricamente es el conjunto de los excluidos, de aquellos que quedan por fuera del consumo.¿ Cómo concebir el lugar del analista en este contexto?. Eric Laurent en su artículo “El analista ciudadano”  plantea con claridad algunas cuestiones fundamentales. En principio el analista no debe posicionarse como el intelectual crítico, que está más allá de las identificaciones, ni tampoco como un marginal que sostiene su posición en la denuncia de todo aquello que no funciona. Nos invita a tomar partido, a opinar sobre cosas precisas. Por lo tanto ¿ de qué modo intervenir en la agenda de los temas que interesan en nuestra comunidad?. Nuestra perspectiva no puede ser diferente de aquella que ordena la práctica clínica, no somos politólogos, sociólogos  ni economistas. Jacques Alain Miller en su texto “La apología de la sorpresa” nos recordaba que para nosotros, lo social subjetivo, tiene su fundamento en el inconciente, que como sabemos implica una dimensión transindividual.
En consecuencia, preservamos en el individuo el rasgo, la particularidad que justamente hace que este sea sujeto, lo que permite que cada uno cuente en tanto excepción que confirma la regla. Así apuntamos en el análisis de los distintos discursos que circulan en la cultura, al lugar de la enunciación, dándole al saber en su relación con al verdad, otra función diferente a la del dominio. Vuelve a resonar entonces la formulación de Lacan:” no hay discurso que no sea del goce, al menos cuando de él se espera el trabajo de la verdad”.
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